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Започаткований у 2003 році Всеукра-
їнський конкурс проектів та програм 
розвитку місцевого самоврядування 
отримав своє практичне продовжен-
ня і став вдалим поштовхом для про-
ведення місцевих конкурсів розвитку 
місцевого самоврядування у 17 регіо-
нах країни.

Проектно-цільовий підхід, закладе-
ний у  Всеукраїнський Конкурс фак-
тично сформував національну плат-
форму для вирішення проблемних 
питань розвитку територій та сти-
мулював підвищення самодостатності 
територіальних громад. На  сьогодні 
така практика є найефективнішим ме-
тодом урядування, визнаним у країнах 
Європи, в яких вже успішно проведе-
но реформування системи місцевого 
самоврядування та територіальної ор-
ганізації влади.

Враховуючи міжнародний та ві-
тчизняний досвід реформування та 
розвитку місцевого самоврядування, 
Радою Конкурсу на засіданні, яке від-
булося 23 липня 2013 року, дано дору-
чення Державному фонду сприяння 

місцевому самоврядуванню в Україні, 
який виконує функції дирекції Кон-
курсу, запропонувати впровадження 
сучасних процедур проведення кон-
курсного відбору, нові напрями акти-
візації професійного середовища Кон-
курсу з урахуванням інноваційних 
методів розвитку персоналу в органах 
місцевого самоврядування.

Виконуючи рішення Ради Конкур-
су, Дирекцією запропоновані нові ме-
ханізми проведення Всеукраїнського 
Конкурсу 2014 року.

РЕСУРСНА ПІДТРИМКА ОРГАНІВ 
МІСЦЕВОГО САМОВРЯДУВАННЯ 
ПЕРЕМОЖЦІВ КОНКУРСНОГО ВІДБОРУ
Як зазначив Президент України 

Віктор Янукович під час відкриття 
третьої сесії Верховної Ради Украї-
ни: «Місцеве самоврядування має 
отримати надійну фінансову основу, 
оскільки більшість важливих поточ-
них проблем громадян вирішується 
саме на місцевому рівні».

Враховуючи доручення Президента 
України, Дирекцією Конкурсу пропо-
нується введення двох нових катего-
рій учасників конкурсного відбору та 
удвічі збільшення розмірів держав-
них грантів для переможців Конкурсу 
за кожною із категорій:

1-а категорія — представницькі ор-
гани сіл, селищ, максимальний розмір 
гранту — 200 тис. гривень;

2-а категорія — представницькі ор-
гани міст, районів, районів у містах з 
населенням до  50  тис. жителів, мак-
симальний розмір гранту — 400 тис. 
гривень:

3-я категорія — представницькі ор-
гани міст, районів, районів у містах з 
населенням від 50 тис. до 100 тис. жи-
телів, максимальний розмір гранту — 
800 тис. гривень:

4-а категорія — представницькі ор-
гани міст, районів, районів у містах з 
населенням від 100 тис. до 1 млн жи-
телів, максимальний розмір гранту — 
1,5 млн гривень:

5-а категорія  — представницькі ор-
гани міст з населенням понад 1  млн 
жителів, областей, Верховна Рада Авто-
номної Республіки Крим, максималь-
ний розмір гранту — 2 млн гривень:

6-а категорія — представницькі ор-
гани, створені жителями населених 
пунктів (органи самоорганізації насе-
лення, далі  — ОСН), максимальний 
розмір гранту — 100 тис. гривень. Ця 
категорія Учасників пілотна для Кон-
курсу.

Тому до участі у Конкурсі 2014 року 
у  якості експерименту допускаються 
ОСН наступних груп:

— комітети міських мікрорайонів з 
населенням не менше 2000 осіб;

— комітети сільських населених 
пунктів, що не мають органів самовря-
дування.

Крім того, Учасниками Конкурсу 
у  пілотній категорії пропонуються 
тільки ті ОСН, що є юридичними осо-
бами та мають казначейський рахунок.

7-а категорія  — міжмуніципальні 
проекти (програми). Максимальний 
розмір гранту визначається за  кате-
горією органу місцевого самовря-
дування, що охоплює території усіх 
учасників міжмуніципального про-
екту з урахуванням кількості жи-
телів, що проживають у  громадах, 
охоплених міжмуніципальним про-
ектом. Участь у міжмуніципальному 
проекті не  обмежує право органу 
місцевого самоврядування подати 
окремий проект до участі у Конкурсі 
відповідно до своєї категорії.

ІНСТИТУЦІЙНА ПІДТРИМКА 
РЕФОРМУВАННЯ МІСЦЕВОГО 
САМОВРЯДУВАННЯ
З метою створення єдиної комуні-

каційної платформи для місцевих ор-
ганів виконавчої влади та місцевого 
самоврядування, депутатського кор-
пусу місцевих рад для мобілізації та 
стимулювання професійно активного 
середовища у сфері державного управ-
ління на  місцевому рівні, сприяння 

Всеукраїнський конкурс проектів та програм 
розвитку місцевого самоврядування як інструмент 

реформування місцевого самоврядування

Åôåêòèâíå âïðîâàäæåííÿ ðåôîðìè 
ì³ñöåâîãî ñàìîâðÿäóâàííÿ ïåðåäáà-
÷àº íå ëèøå çì³íè ó çàêîíîäàâ÷îìó òà 
íîðìàòèâíî-ïðàâîâîìó ïîë³ ä³ÿëüíîñò³ 
îðãàí³â ì³ñöåâîãî ñàìîâðÿäóâàííÿ, à é 
ìàº âðàõîâóâàòè çàïðîâàäæåííÿ åôåê-
òèâíèõ ìåõàí³çì³â ñï³âïðàö³ ãðîìàäè ³ 
âëàäè ó öüîìó ïðîöåñ³.
Îäíèì ³ç òàêèõ ìåõàí³çì³â º Âñåóêðà-
¿íñüêèé êîíêóðñ ïðîåêò³â òà ïðîãðàì 
ðîçâèòêó ì³ñöåâîãî ñàìîâðÿäóâàííÿ 
(äàë³ — Êîíêóðñ). Çà 10 ðîê³â Êîíêóðñ 
ñòàâ åôåêòèâíèì ³íñòðóìåíòîì âçàº-
ìîä³¿ ãðîìàäè ³ âëàäè øëÿõîì ô³íàíñî-
âî¿ ï³äòðèìêè ç äåðæàâíîãî áþäæåòó 
òèõ ³í³ö³àòèâ, ÿê³ ñïðÿìîâàí³, â ïåðøó 
÷åðãó, íà ðîçâèòîê ì³ñöåâîãî ñàìîâðÿ-
äóâàííÿ, âïðîâàäæåííÿ íîâèõ ï³äõîä³â 
³ ìåòîä³â óïðàâë³íñüêî¿ ä³ÿëüíîñò³ 
â îðãàíàõ ì³ñöåâîãî ñàìîâðÿäóâàííÿ, 
àêòèâ³çàö³¿ ðîçâèòêó ãðîìàä òà ¿õ ðå-
àëüíî¿ ó÷àñò³ ÿê ó âèð³øåíí³ êîíêðåòíèõ 
òåðèòîð³àëüíèõ ïðîáëåì, òàê ³ ó ðåàë³-
çàö³¿ äåðæàâíî¿ ïîë³òèêè.

Дирекція Всеукраїнського конкурсу проектів 
та програм розвитку місцевого самоврядування
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 — Які органи публічної влади 
мають право вирішувати питан-
ня, не вилучені зі сфери їхньої ком-
петенції і виконання яких не дору-
чене жодному іншому органу?

Принцип вільного здійснення ор-
ганами місцевого самоврядування 
власних ініціатив у Європейській 
хартії місцевого самоврядування 
(далі — Хартія) передбачає мож-
ливість вирішення органами міс-
цевого самоврядування будь-якого 
питання, яке не виключене з їх-
ньої компетенції і не віднесене до 
компетенції іншого органу влади 
(ч. 2 ст. 4). 

У чинній Конституції України 
визначено, що органи місцевого са-
моврядування та їх посадові особи 
повинні діяти лише на підставі, в 
межах повноважень та у спосіб, що 
передбачені Конституцією та зако-
нами України. 

У розвиток конституційних поло-
жень у ст. 25 Закону України «Про 
місцеве самоврядування в Украї-
ні» було передбачено, що сільські, 
селищні, міські ради правомочні 
розглядати і вирішувати питання, 
віднесені Конституцією України та 
законами до їх відання. Конститу-
ція України та зазначений Закон не 
узгоджуються у цьому питанні зі 
згаданою вище нормою Хартії.

Внаслідок цього впроваджена в 
Україні модель територіальної ор-
ганізації влади унеможливлює ре-
алізацію такого принципу місце-
вого самоврядування, виробленого 
практикою західноєвропейських 
держав, як самостійність у вирі-
шенні питань, віднесених до віда-
ння місцевого самоврядування та 
свобода ініціативи в межах закону.

Пріоритет щодо набуття тих по-
вноважень, які чітко не закріплені 
за тим чи іншим органом влади, має 
орган місцевого самоврядування. 
Запровадити такий підхід дозво-
лить конституційна регламентація 
«негативного» способу регулюван-
ня повноважень органів місцевого 
самоврядування.

 — За допомогою яких механіз-
мів провадитиметься створення 
нових адміністративно-тери-
торіальних одиниць у регіонах, 
зважаючи, що перший етап реа-
лізації Концепції передбачає ство-
рення нової системи адміністра-

тивно-територіального устрою 
на основі добровільного об’єднан-
ня громад, а другий етап — на ос-
нові моделювання адміністратив-
но-територіальних одиниць?

Конкретні механізми будуть ви-
значені вже у процесі підготовки 
нормативно-правових актів. До-
бровільне об’єднання територіаль-
них громад може стимулюватися за 
допомогою різного роду матеріаль-
них пільг — податкових пільг еко-
номічним агентам, що працюють 
на території об’єднаних громад, 
бюджетних асигнувань (розширен-
ня частки надходжень, що залиша-
ються в їхніх бюджетах, здійснення 
адресних субвенцій). Рішення про 
об’єднання територіальних громад 
при цьому має бути підтверджене 
референдумом.

Щодо другого етапу, то одним 
із варіантів може бути розроб-
ка так званих «перспективних 
планів формування громад», що 
розроблятимуться у кожному ре-
гіоні та затверджуватимуться Ка-
бінетом Міністрів України. Пла-
ни розроблятимуться на основі 
системи критеріїв адміністратив-
но-територіальних одиниць, що 
будуть встановлені вітчизняним 
законодавством. Зокрема, меха-
нізм «перспективних планів» був 
передбачений проектом Закону 
«Про об’єднання територіальних 
громад», який був розроблений та 
внесений до Верховної Ради Укра-
їни Кабінетом Міністрів України у 
2011 році.

 — Яку користь принесе регіо-
нам реалізація реформи та коли 
почнеться її втілення?

Реформа спрямована насамперед 
на захист інтересів громадян, ко-
жен з яких є мешканцем не лише 
регіону, але й водночас населеного 
пункту, району та країни в цілому.

Користь, яку реформа має прине-
сти громадянам, зазначена у розді-
лі Концепції під назвою «Очікува-
ні результати». Коротко їх можна 
сформулювати так: підвищення 
спроможності територіальних гро-
мад до здійснення місцевого само-
врядування; підвищення якості 
та доступності публічних послуг; 
удосконалення системи контролю 
за діяльністю органів місцевого 

самоврядування; стимулювання 
соціально-економічного розвитку 
територій; чіткіший розподіл по-
вноважень між органами влади на 
різних рівнях адміністративно-те-
риторіального поділу держави; 
розширення права територій пла-
нувати свій соціальний та еконо-
мічний розвиток відповідно до їх 
специфічних потреб.

Терміни реалізації сформульо-
вані в описі двох її етапів. Пер-
ший етап триватиме з 2013 до 
2015  року, другий — з 2015 по 
2020 рік. Однак, ці терміни мо-
жуть бути змінені залежно від 
таких чинників, як перспектива 
внесення змін до Конституції та 
фінансовий стан країни (оскіль-
ки реалізація реформи вимагає 
значних видатків). Так, напри-
клад, перший варіант Концепції, 
який розглядався Координаці-
йною радою з питань розвитку 
громадянського суспільства при 
Президентові України навесні 
2012 року, передбачав реаліза-
цію першого (підготовчого) етапу 
протягом 2012 року, а другого (ос-
новного) — з 2013 по 2015 рік.

 — Чому не передбачено, що з 
передачею повноважень органам 
місцевого самоврядування повинні 
передаватися фінансові ресурси?

Принцип передачі фінансових 
ресурсів уже закріплений части-
ною 3 статті 143 Конституції 
України, яка регулює делегування 
повноважень органів державної 
влади органам місцевого самовря-
дування. Стаття 67 Закону України 
«Про місцеве самоврядування в 
Україні» зобов’язує державу ком-
пенсувати всі додаткові витрати 
органів місцевого самоврядуван-
ня, пов’язані з виконанням рішень 
органів державної влади. Крім 
того, принцип надання додатко-
вого фінансування у разі передачі 
повноважень органам місцевого 
самоврядування (не лише у поряд-
ку їх делегування) встановлений 
у Європейській хартії місцевого 
самоврядування — міжнародному 
документі, що був ратифікований 
нашою країною, а отже став части-
ною національного законодавства. 
Таким чином, немає особливої 
потреби додатково фіксувати цей 
принцип у проекті Концепції.



32

М У Н І Ц И П А Л Ь Н И Й  П РА К Т И К У М

Місцеве самоврядування та регіональний розвиток в Україні    №3 липень-вересень 2013

Р е ф о р м и

процесам децентралізації регіонально-
го розвитку, підвищення якості публіч-
них послуг, Державним фондом за під-
тримки Швейцарсько-Українського 
проекту «Підтримка децентралізації 
в Україні» (DESPRO) ініційовано ство-
рення інформаційно-консультаційної 
та аналітичної системи інституційного 
супроводу реформування місцевого 
самоврядування та територіальної ор-
ганізації влади.

У рамках нового веб-порталу через 
відповідні модулі (компоненти) запла-
новано реалізувати три завдання:

1. Створення національного кон-
сультаційно-експертного бюро (КЕБ) 
з питань реформування та розвитку 
місцевої демократії, місцевого та регі-
онального самоврядування.

Впровадження компоненту екс-
пертно-консультаційного супроводу 
управлінської діяльності місцевих ор-
ганів виконавчої влади та місцевого 
самоврядування, депутатів місцевих 
рад дасть можливість акумулювати 
значний обсяг інформації та знань 
у сфері децентралізації місцевого само-
врядування, регіонального розвитку, 
публічної влади, які були накопичені 
в  Україні останніми роками, актив-
но розповсюджувати цю інформацію 
у віртуальному професійному середо-
вищі, що є необхідним для імплемен-
тації у  вітчизняне законодавство по-
ложень Європейської хартії місцевого 
самоврядування.

2. Створення дистанційного на-
вчально-консультаційного центру з 
розвитку персоналу для посадових 
осіб місцевого самоврядування, де-
путатів місцевих рад, активістів гро-

мадських організацій, діяльність яких 
спрямована на  розвиток територіаль-
них громад (діючий модуль «Спіль-
нота практиків, інновації в місцевому 
самоврядуванні»).

3. Створення он-лайн системи екс-
пертизи та моніторингу виконання 
проектів розвитку місцевого само-
врядування (Модуль «Проектна ді-
яльність»).

Для забезпечення об’єктивності 
надання проектних пропозицій, про-
зорості проведення їх експертизи, мо-
ніторингу виконання та громадського 
контролю проектів поданих на  Всеу-
країнський конкурс проектів та про-
грам розвитку місцевого самовряду-
вання створена система дозволить:

— проводити електронне подання 
проектних пропозицій до єдиного де-
позитарію пропозицій;

— забезпечувати контроль корек-
тності внесених даних, що дозволить 
зменшити кількість неправильно на-
даних аплікаційних форм;

— розраховувати рейтинги проектів 
на  основі комп’ютерних показників 
оцінки проектів та оцінок експертів;

— вести контроль за  виконанням 
проектів-переможців;

— отримувати коментарі грома-
дян щодо якості виконання проектів 
на відповідних територіях;

— отримувати оперативні аналітич-
ні звіти з проектів у розрізі територій, 
тематик, бюджетів тощо.

Окрім цього, шляхом запроваджен-
ня і проведення на сайті ярмарок про-
ектів та програм для міжнародних 
партнерів новий веб-портал передба-
чає об’єднання зусиль з міжнародни-

ми партнерами, які працюють у напря-
мі місцевого самоврядування.

Фактично, на  цьому сайті можна 
буде бачити проект від його створення 
до завершення його реалізації, а також 
знаходити додаткові інвестиційні ре-
сурси для його реалізації за  рахунок 
«Міжнародної ярмарки проектів».

Таким чином, жоден проект, розро-
блений в  рамках дистанційного нав-
чання, не  залишиться поза увагою. 
Відібрані радою Всеукраїнського кон-
курсу проекти та програми розвитку 
місцевого самоврядування фінансу-
ватимуться з державного бюджету, 
а кращі проекти, які не змогли отрима-
ти державний грант, отримають мож-
ливість для впровадження за рахунок 
міжнародних фінансових ресурсів, 
оскільки новий формат навчання вра-
ховує міжнародні вимоги до написан-
ня проектів.

РОЗВИТОК ПЕРСОНАЛУ ОРГАНІВ 
МІСЦЕВОГО САМОВРЯДУВАННЯ ЯК 
ОСНОВА РЕАЛІЗАЦІЇ РЕФОРМИ
Дистанційне навчання посадових 

осіб місцевого самоврядування та 
депутатів місцевих рад, яке організо-
вується вже третій рік поспіль Дер-
жавним фондом сприяння місцевому 
самоврядуванню в  Україні спільно зі 
Швейцарсько-українським проектом 
«Підтримка децентралізації в Україні» 
(DESPRO) за  напрямом «Управління 
проектами місцевого та регіонального 
розвитку» дозволяє у рамках Всеукра-
їнського конкурсу проектів та програм 
розвитку місцевого самоврядуван-
ня розширити практику підвищення 
кваліфікації посадових осіб місцевого 
самоврядування та депутатів місцевих 
рад, з урахуванням запровадження на-
вчально-просвітницького компоненту 
на базі нового Центру розвитку персо-
налу місцевого самоврядування.

Слід зазначити, що дистанційне нав-
чання, яке проводитиметься у  жовт-
ні-листопаді поточного року, матиме 
прикладний характер і буде максималь-
но орієнтоване на написання у реально-
му часі навчання проекту, спрямовано-
го на  вирішення пріоритетних питань 
територіального розвитку.

Розширення напрямів Всеукраїн-
ського конкурсу та нові механізми 
його проведення дозволять органам 
місцевого самоврядування макси-
мально використати ресурси конкур-
сного відбору для успішної реалізації 
завдань реформування місцевого са-
моврядування на місцях.


